

第13届金交会开幕,培育发展新质生产力成关注焦点

# 广州设立百亿天使母基金 支持战略性新兴产业和未来产业

6月21日,第13届中国(广州)国际金融交易·博览会(下称“金交会”)在中国进出口商品交易会展馆A区开幕。在当天的启动仪式上,67个产融对接项目现场签约,对接意向签约金额3349.5亿元。值得一提的是,广州市设立100亿元天使母基金,助力做好科技金融“大文章”。

■采写:新快报记者 林广豪 范昊怡  
张晓茵 刘艳爽 涂波  
■摄影:新快报记者 毕志毅  
见习记者 观显锋



记者  
探馆

现场打印“广州塔”  
数字人民币派红包

在第13届金交会现场,多家金融企业围绕“五篇大文章”拿出了“看家本领”。在工商银行的科技金融展区,一个黑色小盒子吸引了众多观众的目光,这是一台正在现场进行演示的3D打印机,通过树脂打印出来的广州塔模型引来观众们的啧啧赞叹,在数字化浪潮的推动下,3D打印技术已经成为现代制造业的一颗璀璨明珠,而获评“专精特新小巨人”的企业背后金融支持,正是广州工行金融助力科创企业发展的生动展示。

走进农业银行的数字金融展区,市民可以现场体验健康管理“黑科技”,站在广州市派客朴食信息科技有限责任公司带来的“健康微体测魔镜”前,客户只需3分钟即可完成基本体征指标、身体形态指标、肤质指标检测。农行还推出惠民活动,市民现场领取并绑定农行数字人民币硬钱包,就能获得10元消费红包。在展位设置的数字人民币体验区,市民可使用刚刚获得的消费红包购买清凉饮料,亲身感受数字人民币为日常生活带来的便利。

此外,多家银行还设立了金融知识普及区,交通银行在展馆设置“点赞之交”网红打卡点、“完美交卷”金融知识大闯关、“刮刮乐”等多种具有趣味性、互动性和娱乐性的环节;搭建数字政务机体验场景,提升便民服务,吸引了大量群众参观体验。广州银行展位人头攒动,观众边向工作人员学习了解特色理财产品和贷款产品,边以盖章“打卡”形式,集齐广州银行吉祥物“广融仔”文创产品。

与银行相比,保险公司凸显保障特色。广东人保财险的工作人员向记者介绍公司近期对于广东梅州暴雨洪涝灾害的赔付情况,例如6月17日下午先行赔付蕉岭应急费用补偿保险100万元。

据了解,普惠保险是我国普惠金融的重要组成部分,监管部门5月发文明确支持保险公司通过保险服务参与应对自然灾害等突发事件,开展风险减量服务。

## 金融博物馆联展带来文化盛宴

本届金交会亦突出文化底蕴,特设金融博物馆联展于2.2馆一角。金融博物馆联展的展出机构来自全国各地,如重庆的重庆金融历史博物馆、山西的晋商博物馆、四川的交子金融博物馆、广州本土的岭南金融博物馆等。这些博物馆主要展示各地区特色金融“遗物”,吸引了众多参会者前来观看。有联展工作人员向记者介绍,相比于其他金融机构的展台,这里的博物馆联展更多是基于公益性质,意在让参展者通过这些展品了解金融的前世今生。

金融博物馆联展中的交子金融博物馆极为吸睛。众所周知,交子被认为是世界上最早的纸币,最早发行于北宋时期成都地区,于世界金融史具有重要意义。交子金融博物馆展点展示一张特色钞板,参展者可以在联展中领取纸张来此盖印,“复制”一张特色“交子”。不过展区工作人员告诉记者,虽然大部分科普网站将此钞板作为交子,但实际上至今为止考古学界并未对交子真正的形象有定论,换句话说没有人知道交子的真正样子。不过记者观察到,这并未影响参展者来此盖印的热情。

6月22日下午,金交会将开展金融博物馆岭南论坛,当中包含金融历史挖掘与金融博物馆活化利用、博物馆在传播红色金融文化的作用等圆桌论坛。

## 亮点 1 金交会打造“九会合一”的金融盛会

新快报记者了解到,本届金交会专题展览规模约3万平方米,参展单位近323家,分为金融党建展区、金融交流合作展区、银行保险展区、资本市场展区、产业金融展区、金融强国建设成果展区、金融文化展区。其中,将通过“展示、交流、合作、交易、招商”五大平台打造集金融成果展示、金融改革宣讲、金融知识普及、金融学术研讨、金融产业对接、金融产品推销、金融设备展销、金融人才交流和金融招商推介“九会合一”的专业中国金融展会和论坛品牌,实现“让世界在这里感悟中国金融”的愿景。

新快报记者了解到,第13届金交会论坛与更多的行业领军机构进行多元化合作,致力于搭建推动粤港澳大湾区经济金融交流与全面互联互通的高质量平台,融合政策、学术和业界等多方面观

点和研究成果,打造辐射全国的专业、开放、共享的高端金融盛会。其中,清华五道口全球金融论坛——广州峰会将连续第九年在金交会举办;资本市场助力实体经济高质量发展论坛以“推动绿色发展·深赋能新质生产力”为主题,围绕绿色发展,聚焦资本市场助力实体经济发展,探索金融创新服务实体经济的路径和方法,深化金融机构与产业企业交流合作,推动产融对接。

作为本届金交会的战略合作伙伴,广州开发区控股集团有限公司携旗下金融、产投及园区板块,围绕“科技金融引领新质生产力”主题精彩亮相,通过现场展览、银企签约、特邀专家连平先生作主旨演讲、新书推介、业务推广等一系列丰富多彩的活动,集中展示公司近年来以金融“活水”赋能新质生产力、激活高质量发展新动能的斐然成绩。

## 亮点 2 百亿天使母基金重点投向种子期、天使期项目

6月21日,广州市依托广州金控集团设立的100亿元天使母基金,在第13届金交会开幕式上正式发布。广州天使母基金锚定广州“3+5+X”战略性新兴产业和未来产业,聚焦新领域新赛道,重点投向种子期、天使期项目,通过“母子基金”+直投等方式,吸引社会资本、长期资本、境外资本支持广州市战略性新兴产业和未来产业,同时在基金考核评价、容错免责、风险防控等管理机制方面积极探索创新,不断提升天使母基金运作效能,引导各类资本真正敢于投早、投小、投硬科技。

近年来,广州积极推动科技金融发展,活跃风投创投氛围。一方面,出台了系列政策措施,鼓励和支持科技型企业融资,另一方面积极营造风投创投的良好环境。截至目前,广州私募基金管理人超800家,管理基金规模超5600亿元。

下一步,广州市将加快推动天使母基金各项

工作,不断加大资源投入力度,加快培育一批高质量风投创投机构,吸引境内外长期资本、耐心资本、金融资本以及国家、省相关产业基金投资广州市,优选培育一批具有高成长性和核心竞争力的科技创新企业项目,营造风投创投支持科技创新良好生态,为广州培育发展新质生产力、塑造发展新新动能新优势、加快建设金融强市提供有力支撑。



■6月21日,第13届中国(广州)国际金融交易·博览会在琶洲国际会展中心举行。

